

澳門各界救災 重建盡顯頑強

繁華商業街九成商舖復業 正能量展更美好明天

香港文匯報訊 颶風「天鴿」上月吹襲澳門，天災如同一場突然降臨的大考，小城交出了怎樣的答卷？昨日出版的《人民日報海外版》刊出該報駐澳門記者的長篇紀實，報道澳門社會各界救災重建並取得成效。十月初五街曾是澳門最繁華的商業街，也是這次受災最嚴重的街區，時隔10多天後，這裡已經基本恢復了舊日的正常景象，九成商舖已經復業，「它正是澳門的一個縮影，小城頑強的生命力和正能量生生不息、延綿不絕，將為世人展現一個更美好的明天。」

8月23日，強颶風「天鴿」正面吹襲澳門，近三分之一的城區頓成汪洋，風災共造成10人死亡、244人受傷，澳門統計局初步估算風災對經濟造成的直接、間接損失共計114.7億澳門元。

勇警冒險落水救人

23日上午，加入警隊21年的澳門治安警察局首席警員曾智明在八號風球掛起後，駕車巡邏到一條沿河馬路時，發現一個建築工地的棚架有倒塌危險，海水還在不斷湧進，他當即決定將警車停在街口進行封鎖，並吹響警哨疏散市民到安全處躲避。

短短幾分鐘內，水深已經及腰，眼看就要「水浸眼眉」之際，他看到不遠處一個速食店內有10多人被困，馬路邊還有兩位市民被困車頂，隨時有被吹倒沖走的危險。曾智明來不及多想，跳下水中前去營救，幾經努力終於將他們送到高處脫困。接着他又去營救被困速食店內的市民，將他們一一轉移至安全處。

「蛙人」誓「給家屬一個交代」

風暴潮帶來的海水倒灌，導致澳門多處大廈地下停車場被水淹沒，不斷有民眾求救信息傳來：有人被困淹水的停車場內。澳門海關潛水隊員陳奇峰說，在被海水淹沒的停車場進行搜救是前所未有，沒有任何經驗，「但我們見到停車場外有失蹤者家屬守候，立刻以最快速度評估現場環境下水搜救。我們希望不論失蹤者生死，都能盡快將他帶出漆黑冰冷的停車場，給家屬們一個交代。」

平日只有16人組成的海關潛水隊，為盡快完成水浸停車場的搜救任務，緊急徵召了已經退役的10名前「蛙人」，3人一組，輪流下水搜救。

退役被召回的林志文說，車庫裡水深沒頂，面對從未遇到過的惡劣環境開始時確實有點緊張，「但我們是受過培訓的專業人士，有人困在裡面，這工作除了我們沒人能做。我們不僅必須盡力去做，而且要爭分奪秒。家屬和記者就守在車庫門口，我們一直在車庫不同部位反覆搜索，我們在地下一和地下二層之間找到了被困者的車，但裡面並沒有人，最後在地下三層找到了人，很遺憾已經遇難了。」

平時專責打擊犯罪的司警雖然本職不負責街頭治安，但風災期間全體出動，除了派出巡邏隊維持街頭治安，更組織義工清理街道、探訪獨居長者。他們脫下市民熟悉的黑背心，挽起袖子抬樹木，清垃圾，爬上停電的幾十層高樓，為無水無電的居民送水送飯。為了給獨居長者送飯，司警義工們「托住十幾盒飯，行幾十層樓」，司法警察局首席刑事偵查員林振輝說，「沒想過要行幾多層樓，只想盡最大努力去行。」

特區政府各部門也紛紛行動起來：民防行動中心指導，協調民防架構下27個成員的整體行動，接報、分析、處理及跟進由颶風所引致的事務，安排封閉跨海大橋，協調及跟進搜救因水浸被困人士的行動。

衛生局於8月23日上午啟動災難應變方案，安排足夠的醫護及後勤人員參與應變期間各項工作，同時開放8間衛生中心提供緊急服務。

民政總署聯同其他部門夜以繼日地清理倒樹、道路障礙物及各類垃圾，8天時間裡清理了16,500多噸垃圾。巡查了860間與食品相關的場所，銷毀受停電、水浸等影響變質的凍肉等食品360多噸。災後數日每天組織600多人在各區提供清理社區、派發食物飲水等義務支援。



風災後，澳門特區政府官員與義工一起清理垃圾。

資料圖片

崔世安赴粵 商建閘擋潮

標本兼治 總結這次應對颶風的各項工作，澳門特區政府坦誠承認存在不足，修建擋潮水閘已提上議事日程。9月12日，澳門特區行政長官崔世安率相關官員到廣州與廣東省有關部門共商建閘擋潮大計。會議決定在粵澳合作框架下，兩地對口部門加強溝通，繼續協調，開展擋潮閘工程的深度論證。

特區政府保安司長黃少澤透露，未來在民防應變及救災統籌方面將展開短、中、長期的系列針對性計劃，包括將設立專門預防應對和善後自然災害和安全事故的專責部門——民防

及應急協調局，推行恒常公民教育，增強部門和民眾應對災難和安全事故的危機意識和自救意識。

警察總局局長馬耀權則指，國家減災委員會專業團隊近日將來澳協助檢視「天鴿」風災情況，為澳門編制防災減災中長期規劃提出建議。

同時，特區政府將研究災難等級機制，除自然災害外，也包括公共衛生及突發事件，當災難等級上升到特定程度時啟動相應措施。

由於涉及突發情況下限制人身權利及自由等措施，在新一屆立法會開始運作後會提案立法。

澳門「黃枝記」是開在十月初五街上的一家近60年的老店，9月5日、6日兩天從中午到晚上，該店每天免費提供了1,300份雲吞麵、牛腩麵和飲料、礦泉水等，成本大約10餘萬澳門元。老闆表示，同遭風災水劫，希望大家重新振作，邁過難關，再續睦鄰友愛之情。

「番茄屋」派飯盒 3天逾1,500個

由於「天鴿」造成的大範圍停水停電，居民做飯成了難題，不少食肆也暫停營業。受風災影響不大的餐廳「番茄屋」，免費向周圍街坊、老人中心及社區中心派飯。店舖負責人彭先生原本在香港陪太太待產，颶風後第二天馬上趕回澳門，3天共派出1,500多個飯盒。

澳門中華新青年協會副理事長劉佐春災後第三天，學習借鑒周邊地區經驗，聯同義工夥伴創設了風災地圖網站，提供各區垃圾分佈、物資站、臨時供水點、道路資訊、急救站、避風中心乃至塑膠瓶回收點等資訊，網站上線當天就有9萬多人次瀏覽。

陳國強等兩位新青協信和醫療中心的醫生，診所所在的大廈位處水浸嚴重的筷子基一帶，由於停水停電，診所一時無法恢復營業，他們就在樓外搭起帳篷，連續4天冒着風雨，為近200位病人提供服務。

澳門各大社團積極組織居民救災，向需要幫助的市民伸出援手。澳門工聯總會、婦聯總會、民眾建澳聯盟等派出義工到街區清理垃圾，盡快恢復社區環境與交通秩序。

街坊總會「平安通呼援中心」、學聯總會組織青年義工為因停電受困的獨居長者送食物，解決燃眉之急。

許多社團開放屬下場地，讓受停水、停電影響的市民進來休息。

「黃枝記」花10萬贈麵 助渡難關續睦鄰情



中國高等院校香港校友會聯合會關於

譴責近日大學校園宣揚「港獨」 惡意侮辱人事件的聲明

香港中文大學校園內懸掛「港獨」橫額及在民主牆上張貼「港獨」海報事件已持續多時，而多間大學的民主牆也有跟隨張貼類似的標語，再加上近日發生有人張貼惡意侮辱不幸離世者及其家人的字句，令我們極為憤慨。

我們認為，言論自由必須建基於合法和合乎道德標準的基礎上，否則自由一旦被濫用，只會為社會帶來更大的矛盾和紛爭。

「港獨」違反《基本法》。反對「港獨」是作為中國人的基本底線。如若任由事態蔓延，將對各所大學以至整體社會產生破壞性的影響。為此，我們呼籲各院校有所擔當，果斷地取締所有違法「港獨」宣傳品；防止同類事件發生，並跟進所有違反規定行為的責任；我們亦要求特區政府當局密切關注，以防止香港的大學被人利用宣傳「港獨」，令大學校園回復健康的學習環境及追求知識的地方。

「請還給我平靜的書桌和遵師的禮儀！」

香港，不需要反人性的戾氣，更不接受違法的叫囂！莘莘學子，需要的是和諧的校園、平靜的書桌，需要的是尊師重道的禮儀仁心！

中國高等院校香港校友會聯合會

2017年9月14日